2x343x%+x

1) f(x) = 2x2+4+x-1
a) Nennerpolynom faktorisieren:
2x2+x—-1=0Qx—-1Dx+1)=05x—-05)(x+1)=>x =0.5,x,=—-1.D =R\ {-1,0.5}
b) Zahlerpolynom gleich 0:
2x34+3x2+x=0ox2x+ D(x+ 1) =05x(x+ 0.5)(x + 1)
x3 = 0,x, = —0.5,x5s = —1.x5 = —1 ist eine Definitionsliicke = hebbare Definitionsliicke.
c) f'(x)=0:

'(x) = (6x?+6x+1)(2x-1)(x+1)-x(2x+1)(x+1)(4x+1) _ (6x2+6x+1)(2x-1)-x(2x+1)(4x+1) _  4x3-5x-1
frx) = (2x—1)2(x+1)2 - (2x—1)2(x+1) T (x-1D2(x+1)
(4x?-4x-1)(x+1) _ 4x%-4x-1

(2x—-1)2(x+1)  (2x—1)2

2_ gy Mitt htsf 1
0o —dx—1= 0 e R . = 0.5 — 0.5v2,x, = 0.5 + 0.5vZ.

"(x) = (8x—4)(2x—-1)?—(4x?-4x-1)4(2x-1) _ (8x-4)(2x—1)—4(4x?—4x-1) _ 16x2-16x+4-16x2+16x+4 _
f7e0 = (2x-1)* B (2x-1)3 - (2x-1)3 -

8
(2x-1)3
£7(0.5-0.5V2) = — L < 0= x, = 0.5 — 0.5V2 ist Maximalstelle
(1-2-1)
£7(0.5 4+ 0.5v2) = ———— > 0= x4 = 0.5 + 0.5v2 ist Minimalstelle
(1+v2-1)
d f"(x) =0:8=0 = keine Wendestellen.
e) Definitionsliicken bei x; = 0.5,x, = —1, wovon x; = 0.5 eine Polstelle mit vertikaler
Aymptote x = 0.5 ist und x, = —1 eine hebbare Definitionsliicke, da x, = —1 ebenfalls eine

f)

Nullstelle des Zahlerpolynoms ist.

Da der Grad des Zahlerpolynoms um 1 grdsser ist als der Grad des Nennerpolynoms, existiert
eine Naherungsfunktion vom Grad 1, also eine Gerade mit Steigung # 0. Polynomdivision:

@2x3+3x2+x):2x2+x—1)=x+1+ fo:_l
—(2x3 + x* — x)
2x% + 2x
—(2x2+x—1)
x+1

= schrage Asymptote:y = x + 1

Graph:




2) p(x)=ax®+bx?+cx+d

Wir benétigen 4 Bedingungen/Gleichungen um die 4 Parameter zu bestimmen. Bei 2
Informationen handelt es sich um Informationen zur 1. Ableitung: p’(x) = 3ax? + 2bx + ¢

- p(0)=0: >d =0.Also: p(x) = ax® + bx? + cx
(1) p(-2) =-8a+4b—2c= -2

2 p'(-2)=12a—4b+c=38
B)p'(-1)=3a—-2b+c=0

Gleichungssystem losen:

Aus (3):c=2b—3a

In(1): —8a+4b—-22b—-3a)=-2&-2a=-2oa=1
In(3):c=2b-3
In(2:12-4b+2b-3=8-2b=-1ob=1:

In(3):c=1-3=-2

Losung: p(x) = x3 + 0.5x2 — 2x

3)

3

b) f_gz sin(x) dx = 2 fogsin(x) dx = 2[— cos(x)]% =2 (— cos (”) + cos(O)) =2(-05+1) =1

0) faa+3 x7%5dx = [2x°°]%+3 = 2(a+3)°° —2a°° =2e+Va+3=1+Vae

a+3=1+2Va+a @2:4&@4:16a@a=§

54 2 3
V= 7Tf03 (xE) dx = ﬂf03x5dx =7 Exﬁ]o = §36n = 76271 =121.5m

e)




4)

5)

V(ix) =@ —x)x’t=Bx®>—x®)r,0<x <3
V'(x) = (15x* — 6x°)r =0 © 6 © 15x* =6x5(:)15=6x(:)x=16—5=2,5

_ 3125

— . 5 i
V(25) = 0525 =22

3-2 1 2 1
a)ﬁ:(l—(—1)>=<2),g:?=<—1>+t<2)
—1-4 -5 4 -5

b) Ansatz: 4x + 8y — 2z +d = 0. Punkt P einsetzen:8+d =0 & d = -8
E:dx+8y—-2z—-8=0

2 1 4
c) F:?=<—1)+t<2)+s<8)
4 -5 -2

0 0 t beliebig
d){04])=t|—-2]|?: t =—-0.2 = Die beiden Richtungsvektoren sind kollinear
-1 5 t=-02

m ~ 153.398

2 3 0 keine LOsung
parallel oder identisch?| 5 ) =(9 | +¢t| -2 |?: t=2 . Die Geraden sind parallel.
0 0 5 t=0

e) Der Schnittwinkel der Normalenvektoren ist der gesuchte Winkel.

a=(3) == (2)-(0)=(34)-(3)

@ = arcsin (Igg]) = arcsin (_\Z/;'f/;;“) = arcsin (\/%) = 40.61°

aAn+1 __
an

Bei den Folgen a,,a,, ..., by, by, ... und A4, A,, ... handelt es sich um geometrische Folgen mit
q, wie Sie sehen werden.

a) Der Zentriwinkel betragt 20°. Eine Umdrehung: % = 18 Strecken. 3 Umdrehungen: 54
Strecken.

b) Dasin(20°) = % und cos(20°) = Z—lo folgt: @, = 20sin(20°) und b; = 20 cos(20°). b,ist die
Hypotenuse des zweiten Dreiecks: sin(20°) = —=2— und cos(20°) = P2 folgt: a, =

20 cos(20°) 20 cos(20°)

205sin(20°)cos(20°) und b, = 20 cos(20°)2.

Der Faktor q der beiden geometrischen Folgen ist g = cos(20°).

aib; _

c) Die 18 Dreiecksflachen A;,A,, ..., A, beschreiben die grau markierte Flache. A; = S =
2005in(20°) cos(20°) cos(20°)2¢~D, Wir suchen A = Y18, A;. In der Terminologie einer
geometrischen Reihe ist dies die 17. Partialsumme s,, = a, X.+~, q* wobei das a, unser
Startwert A, = 2005sin(20°) cos(20°) ist und g = cos(20°)2.

qrti-1

Formel: s, = ag Xr_, q* = aq prt

A = s;; = 2005sin(20°) cos(20°) Y17, cos(20°) %k =

COS(ZOo)Z-(17+1)_1
cos(20°)2-1

200 sin(20°) cos(20°) = 491cm?

d) Neue geometrische Reihe: s = a, Y5, g*. Unser Dreiecksseite a, ist das a, = 20 sin(20°) und
q =cos(20°).



e)

Formel: s = %0 — 20sin@0%)
' 1-q  1-cos(20°)

=1134cm

Grenzwert der Folge lim a, = lim 22— Jim (1 + %) = 1. Weiter als 0.01 vom Grenzwert

n—oo n—-oo N n—oo

entfernt: a, —1>0.01 & 1+~ —1> 001 &= >—& 100 > n = 99 Folgenglieder

6) Wahrscheinlichkeit

a)
b)

c)
d)

e)

f)

9)

10er Wairfel/6er Wiirfel: (10,2), (9,3), (8,4), (7,5), (6,6) = 5 Mdglichkeiten

n=—"—=60
31201

P((44) = % . % =1

72

Das Ereignis A sei (1,2,3,4,5): P(A) = % = % Jetzt 9mal Wirfel und jedes Mal trifft das
9
Ereignis A ein: P(9mal hintereinander A) = G) ==

49
Erwartete Augenzahl eines 4er Wirfels: st — 25

1+2+3+4+5+6+7+8

Erwartete Augenzahl eines 8er Wirfels: = 4.5. Geteilt durch 2 gibt: 2.25

Der 4er Wiirfel hat einen Vorteil.

P(Anna verliert) = 0.9, P(Anna gewinnt) = 0.1. «<Mindestens einmal gewinnen» ist das
Gegenereignis zu «immer verlierenx;

In(0.05)
In(0.9)

1-0.9" > 095 0.05 > 0.9" & In(0.05) > n - In(0.9) & n > = 2843 =n =29

Erfolg bedeutet: «eine 9 Wurfeln». P(eine 9 wiirfeln) = % Die Zufallsvariable X zahlt die

Anzahl Erfolge bei 12 Wurfen. Die Zufallsvariable X ist folglich binomialverteilt:
X~Bi(12,0.1).

12

P(X=4)=(4

)0.14 .0.9% = 0.0213



